

乱象

我国电子产品报废量年均增长20%，但拆解企业却大喊“吃不饱”。废旧电器除个体回收商自行拆解外，很多流入二手市场。

政策

我国将于近期修订出台《电器电子产品有害物质限制使用管理办法》，日益严峻的电器电子产品污染控制将走上“标准化、法治化”道路。

电子产品报废量年均增长20%，长沙拆解正规军却说吃不饱

废旧家电大多流回市场

经济观察

■记者 杨迪

中国已进入电子产品报废的高峰期，“报废量年均增长20%，预计到2020年电子产品每年报废数量将达到1.37亿台。”中国再生协会副会长潘永刚曾表示。

报废量增多，但拆解企业却大喊“吃不饱”。“今年8-9月，全国拆解企业都是亏损的。”12月2日，地处宁乡某湖南大型拆解企业相关负责人告诉三湘都市报记者。

数据显示，2013年我国“四机一脑”合计理论报废量为10980万台，但纳入补贴名单的处理企业实际拆解处理量刚刚达到4000万台，处理量不足报废量的四成。

那么，废旧电器流向了哪里？

市民废旧家电廉价出手

长沙市开福区竹山园街上，左边是三家废品回收店，右边是三家回收二手电器的维修店，还不时有“街头游商”高调经过。不过，家住长沙富湘园的盛先生却依旧为家里的废旧电器犯难，“卖不了几个钱。2005年8000多元买的一台冰箱，开价仅100元。”这或许也道出不少消费者宁愿旧家电堆家里，也不愿出售的心声。

12月2日，三湘都市报记者在华声在线发起“你家有废旧电器吗？”的调查，截至当日下午6点的数据显示，88%的网友表示家里有废旧家电，废旧手机、小家电、电脑排名前三；43%的废旧电器被回收店收走，88%的网友认为给回收店不划算，但无处寻找正规回收途径。

能修好的家电进入二手市场

在桂花村附近，来自湘阴、五十多岁的陈师傅正在回收废品。他告诉记者，现在废品生意都不好做，外观、品质好的大家电送到家电维修店做二手电器出售，卖价稍微高点，如果坏了就只能当废品拆卖，也就不值几个钱了。

而鸿伟制冷家电维修的彭姐直言，从市民手中收来的家电，成色好能修好的就放在店里转卖给租房、麻将馆，而坏了的就拆解后转给上一级。

“目前长沙上规模的回收企业有56家，而从事回收的个体却达上千家。”省资源再生回收利用协会副秘书长贺晶说。

“一个大的回收企业，一年可以回收70万台旧家电，而流入拆解企业的可能只有30多万台，更多的是做二手电器流入市场，或者个体回收商自行拆解。”某家电企业负责人说。从市民手中到回收企业再到拆解企业这一过程，少则三层，如卖场做以旧换新，旧家电直接送到拆解企业，多则五六层都有。

“空调回收率不到1%，大多已达上限的空调依然在居民家中超负荷工作，还有一大部分存在隐患的废旧家电直接在市场流通。”湖南格力副总经理张平介绍。

同时，互联网兴起，不少回收企业网上开店，如上海爱回收、长沙牛回收，专门在网上回收废旧手机和电脑数码等产品，拥有专业评测系统，让价格一目了然，又能提供上门回收服务，这种模式吸引不少消费者。牛回收负责人刘三元表示，业务量较去年增长一倍。

不过，网络回收渠道同样是成色好的留着做二手卖，不好的发货到深圳，最终作为翻新机流回市场，再次一点的就是拆卖零部件，或者成为翻新机的一部分，流回消费者手中。



■制图/王珏

行业

拆一台亏一台，企业不愿开工 湖南拆解正规军靠补贴吃饭

2009年国家推出以旧换新政策，正规拆解企业享受了短暂的春天。仅在2010年，全国家电以旧换新累计销售新家电3222万台，实现销售额1211亿元。而正规拆解企业也从之前屈指可数，到如今多达106家。

湖南有4家正规拆解企业，即地处衡阳的凯天环科技、汨罗的同力、长沙的万容科技，以及宁乡的绿色再生资源。

“以旧换新期间，废旧家电爆发性增长，回收企业利润在10%以上，而如今大多数在亏损，有个3个点以上的利润就算日子不错了。”贺晶说。

以旧换新结束后，新建立的产业链目前也面临被冲散的风险。“如今整个回收行业处于无序竞争阶段，回收企业和回收企业之间，没有统一的价格和标准，所以价格战、缺斤少两的情况很多见，而回收企业和拆解企业之间，不少回收企业弄虚作假，把回收产品里的铜

管换成铝管。显然产品就不值原来的回收价。”贺晶说。

同时，“拆解企业也不断扩大规模造成产能过剩。互相之间竞争压力大。”某家电企业相关负责人说。

“如今，废旧电器回收范围增加，除五大类外，饮水机、手机、微波炉等废旧电器增多，而他们本身价值不高，拆一台亏一台，也让拆解企业不愿意动工。”张家界宏大再生资源回收有限公司总经理覃国荣说。

2012年国家财政对处理企业按照实际完成拆解处理的废弃电器电子产品数量给予定额补贴——电视机85元/台、电冰箱80元/台、洗衣机35元/台、空调35元/台、微型计算机85元/台。

“现在是靠补贴吃饭，没有补贴的产品，拆解肯定是亏损的。”湖南同力市场部负责人杨继承说，同力有6条自动化拆解生产线，而目前只有4条开工，2条是电视机，1条冰箱，1条洗衣机。

出路

市场意识 等待制度引导

对于目前废旧电子产品回收行业现状，湖南格力副总经理张平表示，首先要尽快建立旧家电报废制度，规定家电使用年限以及标准；同时政府应该加大回收物流链的管理，一定程度上的税收支持；加大消费者垃圾分类意识的引导；同时建立专业废旧电子产品园区，对废旧产品分拣，发挥真正作用。

上个月，格力开展“变频换变频”活动，拿出利润回收市场老旧空调产品；2009年，另一家电器企业TCL与百度联合开发百度旧家电回收站项目，让用户通过手机客户端可实现废旧家电的高效回收。

湖南商学院尹元元教授认为，改善行业发展现状，最关键在于政府出台相关政策来规范、引导这个行业，如废旧家电强制报废、加大有隐患的二手家电打击力度等；同时企业要在市场化下优胜劣汰；消费者也必须加强环保意识、再生资源回收利用意识。

近日，首届“电子电气产品环境标准化与可持续发展论坛”上传出消息，我国将于近期修订出台《电器电子产品有害物质限制使用管理办法》，日益严峻的电器电子产品污染控制工作将因此走上“标准化、法治化”道路。

调查

●如何处理废旧家电最划算？

56%：参与正规企业开展的以旧换新

25%：卖给二手电器维修店

19%：其它

●回收处理废旧家电的成本该由谁承担？

62%：回收企业

18%：政府

10%：消费者

10%：其它

数据来自华声在线发起的调查“你家如何处理废旧电器”。

他山之石

瑞士 回收费用含在零售价中

在瑞士，消费者有责任把不用的电器、手机等，返还到任何一个销售点或者回收点；对于零售商或进口商来说，只要是他们经营项目中的电子产品，都有责任回收。这笔费用已经提前包括在产品的零售价格中。

芬兰 龙头企业回收再利用

芬兰每年回收利用的电子垃圾达到5万吨。其中，50%以上是由芬兰最大的电子垃圾回收公司——库萨科斯基公司进行分类加工处理的。该公司已形成了一套完善的回收处理系统，使电子垃圾变成各种工业生产原料，供应本国和外国工业企业使用。

加拿大 乱扔电子垃圾罚50元

温哥华对把电子垃圾混进生活垃圾的事处以至少50加元(1加元约合6.32元人民币)的罚款，外加交付清理分类所产生费用的50%。

日本 消费者花钱处理垃圾

家电生产企业必须承担回收和利用废弃家电的义务。家电销售商有回收废弃家电并将其送交生产企业再利用的义务。消费者也有承担家电处理、再利用的部分义务，具体来说就是要“花钱扔垃圾”。

对比

回收商：价格翻番却感叹不好做

存在安全隐患的二手家电重回市场归根结底是利益驱动。毛家桥路上佳成制冷家电维修部老板李进说，他回收家电最看重外观好不好，其他的都可以修好。在他20平方米的门店里，旧电视、冰箱、空调、洗衣机摆成一排。店内一台小天鹅冲浪洗衣机，李进直言200元买进，转手卖出要400元。

鸿伟维修彭姐也表示，二手空调卖得最好，所以回

收价也高，一台完好的格力1.25P废旧空调，他们的回收价是500元，转手卖出要1000元左右。

彭姐做电器维修回收已经十多年，她说，以前新产品价格贵，他们的生意也好做，现在新产品都在特价出售，就算租房不少消费者也选择去商场买新机，所以二手产品的利润也就没有以前那么高，而且现在有色金属回收价格下跌，电子废品生意就更不好了。